

Любая научная работа должна иметь библиографический аппарат, включающий список использованной литературы и библиографические ссылки на документы, на которые опирался автор в своей работе, чтобы составить представление о его научных позициях. Поэтому списку литературы, оформленному к научной работе, уделяется серьезное внимание.

В 2014 году ВАК Республики Беларусь утверждена новая Инструкция о порядке оформления квалификационной научной работы на соискание ученой степени, публикаций по теме, приводимых в диссертации или автореферате, а также образцы оформления приводимых библиографических источников.

Без соответствующей подготовки достаточно сложно оформить правильно, по действующим стандартам, список использованных источников. Иной раз даже конкретные примеры библиографического описания различных видов изданий, приводимых в инструкции, вызывают затруднения в оформлении списка источников к диссертационным исследованиям. Важно соблюдение необходимых правил и выполнение определенных требований при составлении библиографического списка: придерживаться норм современной орфографии, правильно использовать знаки пунктуации, сокращать слова и словосочетания в определенных областях библиографического описания, применяемые в библиотечном деле.

Точность, полнота, единообразие, достоверность библиографической информации достигается за счет унификации и стандартизации. В настоящее время разработаны и действуют международные стандарты библиографического описания на различные виды документов: «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления: ГОСТ 7.1–2003»,

КРАСА НАУЧНОГО ЭТИКЕТА

«Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления: ГОСТ 7.82–2001», «Бібліяграфічны запіс. Скарачэнне слоў і словазлучэнняў на беларускай мове: агульныя патрабаванні і правілы: СТБ 7.12–2001», «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на иностранных европейских языках: ГОСТ 7.11–2004» и др., которые регламентируют структу-



ру библиографического описания, набор элементов, их последовательность и способ расположения, вводят систему условных разделительных знаков и т.д.

Использование государственных стандартов на библиографическое описание обязательно в списках литературы, в ссылках, при создании личных картотек. В качестве аргумента можно привести высказывание недавно ушедшего из жизни известного писателя, профессора нескольких университетов Умберто Эко: «... нормы библиографического описания составляют собой, так сказать, красу научного этикета. Их соблюдение указывает на привычку к науке, а их нарушение нередко бросает тень на работу, казалось бы, приличную на первый взгляд. Ритуал. Можно сказать – церемония. Да! Но вовсе не бессмысленная, не пу-

стое начетничество. Так же устроен мир спорта, мир коллекционеров марок, преферансистов, политиков: кто путается в профессиональных жестах или терминах, вызывает настороженность. Он – «не свой», посторонний. Старайтесь соблюдать устав «научного монастыря».

Следует помнить, что источником библиографических сведений является документ или те его элементы, которые содержат выходные сведения. Они указываются в том виде, в каком даны в документе или их формулируют на основе анализа документа. В некоторых случаях для уточнения имеющих или получения недостающих библиографических сведений используют различные источники – каталоги, картотеки, справочные и библиографические пособия, а также различные научные ресурсы, находящиеся в свободном доступе в Интернете (электронные версии журналов, материалов конференций и т. д.).

Специалистами отдела электронных ресурсов ЦНБ НАН Беларуси накоплен значительный опыт редактирования библиографических списков к научным работам в соответствии с требованиями ВАК Республики Беларусь. Библиографы готовы оказать помощь, проконсультировать в подготовке и оформлении списков к научным работам, отредактировать уже составленный библиографический список, внести правки в электронную копию соискателя. Доработка библиографических материалов является всегда востребованной услугой в ЦНБ НАН Беларуси.

Елена БОНДАРЕНКО,
научный сотрудник
отдела электронных ресурсов
ЦНБ НАН Беларуси